

LØRDAG 18. JULI 2009

Kocksvej 9, 3600 Frederikssund  
Tlf. 47 31 00 26 - Telefax: 47 38 30 60  
E-mail: frederikssund@sj-medier.dk  
Hjemmeside: www.sn.dk/frederikssund  
Områderedaktør: Maj-Britt Holm (maj) Tlf. privat: 47 38 33 08  
Journalister: Janne Mulvad (mulvad)  
Maja Vindelev (mavi)  
Sara Bastholm Elsvor (elsvor)  
Annemette Ross Jensen (ross)  
Salg og abonnement: hilleroed.salg.adm@sj-medier.dk  
Reklamekonsulent: Michael Pedersen  
Tlf. 48 24 41 00  
Abonnement-service: 48 24 41 00  
dagligt kl. 8.30-16, lørdag kl. 8-11.

TID OG STED

**Lørdag**  
10.00: P-pladsen på hjørnet af Kulhusvej/Nygårdsvej: Cykeltur med madpakker i det militære terræn. Arr.: Jægerspris Turistforening.  
11.00: Nordkajen, Frederikssund Havn: Græsted Veterantræfs kaffedamer tager på sommerflugt med mænd og børn i tøj anno 1910 ombord på »S/S Skjelskør«.  
11.30-13.30: Sparekassen Sjælland, Jernbanegade, Frederikssund: Fernisering på udstilling af Inge-Lise Øhrbergs oliemalerier.

**Park Bio**  
Lørdag og søndag  
11.30: Peter Pedal på nye eventyr.  
13.15: Ice Age 3.  
15.15, 18.15 og 21.15: Harry Potter og Halvblodsprinsen.

**Slangerup Bio**  
Sommerlukket til 3. august

**Skibby Kino**  
Sommerlukket til 27. juli

**Søndag**  
10.00: Idrætsvej 3, Slangerup: Petanque, åbent for alle.  
13.00, 14.30 og 16.00: Nordkajen, Frederikssund Havn: Afgang på en times sejlture på Roskilde Fjord med veteran-dampskibet »S/S Skjelskør«.  
13.00-16.00: Jordhøj Smedje, Slangerup: Det skånske flags dag. Arr.: Slangerup Turistbureau.  
14.00: J.F. Willumsens Museum: Omvisning i særudstillingen »Et værk uden grænser«.

Biler kørte sammen

FREDERIKSSUND: Ingen kom noget til, og bilerne fik nu mindre skrammer ved et sammenstød på Frederikssundsvej ved Sundbylillevej torsdag ved 13.15-tiden.  
Vicepolitikommissær Carsten Spliid fra Nordsjællands Politi i Frederikssund oplyser, at uheldet skete, da en 23-årig kvinde i Frederikssund kørte ud fra Sundbylillevej uden at overholde sin ubetingede vigepligt og ramte en bil ført af en 23-årig tysker, der kom kørende ad Frederikssundsvej mod nord.

Stjal bil fra busfirma

SLANGERUP: Nordsjællands Politi har fået anmeldelse om indbrud hos Holger Danske Bustrafik på Fabriksvænget i Slangerup. Vicepolitikommissær Carsten Spliid fra Nordsjællands Politi i Frederikssund oplyser, at en tyv torsdag klokken 9 gik ind i en uaflåst kaffestue og brød et nøgleskab op. I nøgleskabet fandt han nøglen til en VW Caravelle og gik ud og stjal den. Den stjålne bil er hvid og har registreringsnummer RH 89 264.

Anholdt i Skuldelev

SKULDELEV: En 15-årig dreng blev natten til fredag anholdt ved SuperBrugsen på Østergade i Skuldelev. Vicepolitikommissær Carsten Spliid fra Nordsjællands Politi i Frederikssund oplyser, at politiet klokken 23.47 blev kaldt til muligt indbrud i Skuldelev.  
Da politiet kom frem, viste det sig, at der hverken havde været indbrud eller hærværk. Til gengæld havde en privat fest udviklet sig i en uheldig retning, og da betjentene afhørte den 15-årige, begyndte han at sparke til et stakit og kaste rundt med ting. Blandt andet kastede han sin egen mobiltelefon i jorden, så den gik i stykker, så han blev anholdt klokken 00.52 og sigtet for overtrædelse af ordensbekendtgørelsen. Han blev dog hurtigt løsladt, men der var festen formentlig forbi.  
- Faren til ham, der holdt festen, kommer hjem og lukker den meget bastant. Det er meget godt. Det er ikke altid, vi ser det, konstaterer Carsten Spliid.

Spritbilist stoppet

KULHUSE: Torsdag klokken 20.45 stoppede politiet en bil ud for Elimlejren på Skansevej i Kulhuse. Bag rattet sad en 47-årig mand fra Farum, der viste sig at have drukket for meget til at køre bil, så han er nu sigtet for spirituskørsel, oplyser vicepolitikommissær Carsten Spliid fra Nordsjællands Politi i Frederikssund.

Cyklist slap uskadt fra uheld

FREDERIKSSUND: En 14-årig dreng slap uskadt fra at blive påkørt af en bil i Kocksvej-krydset fredag morgen, oplyser Nordsjællands Politi.  
Ifølge politiets pressekoordinator Henrik Suhr blev der slået alarm om uheldet klokken 07.54 via 112.  
En 38-årig bilist fra Jægerspris kom kørende ad J.F. Willumsens Vej mod øst og ville svinge til venstre ad Odinsvej i krydset, hvor han overså den 14-årige dreng fra Frederikssund, som kom cyklende på J.F. Willumsens Vej mod vest.  
- Der skete ingen personskade og kun ringe materiel skade, fortæller Henrik Suhr.

Stjal pung på plænen

SLANGERUP: Nordsjællands Politi i Frederikssund har fået anmeldelse om et lommetyveri i Slangerup. Vicepolitikommissær Carsten Spliid oplyser, at tyveriet er gået ud over en 16-årig dreng, der havde lagt pungen fra sig, mens han spillede fodbold på græsplænen ved rutebilstationen i Slangerup onsdag aften mellem klokken 19.30 og 22.

Stjal øl i petanqueklub

SLANGERUP: En kasse øl med fem-seks fulde flasker og resten tomme blev det sparsomme udbytte af et indbrud i Slangerup Petanqueklub natten til torsdag.  
Vicepolitikommissær Carsten Spliid fra Nordsjællands Politi i Frederikssund oplyser, at indbruddet er sket i tidsrummet fra onsdag klokken 21 til torsdag klokken 9.30, og tyvene er kommet ind ved at knuse en rude i hoveddøren med en haveflise.



To af de tre nedrivningsvillaer på Kocksvej i Frederikssund er allerede væk, og her vil Frederikssund Private Realskole opføre en ny indskolingsbygning for de yngste elever. Foto: Maj-Britt Holm

Gamle villaer viger for ny skolebygning

Nedrivningen er godt igang af tre villaer på Kocksvej, der viger til fordel for en ny indskolingsbygning for Frederikssund Private Realskole.

FREDERIKSSUND: Gadebilledet langs Kocksvej i Frederikssund forandrer sig i disse uger, hvor et entreprenørfirma er gået i gang med at rive tre gamle villaer ned, fordi der skal opføres en indskolingsbygning for Frederikssund Private Realskole.

Det lille hvide hus fra 1912 på Kocksvej 12, hvor der tidligere var kombineret bolig og damefrisør, og det noget højere røde hus fra 1918 i nummer 14, som har været brugt til skoleformål i mange år, er allerede jævnet med jorden. Skelettet af Kocksvej 16 fra 1902, der også har været undervisningslokaler, står, så længe det varer, og efterhånden er der skabt et stort hul i randbebyggelsen, hvor privatskolen vil bygge en to etages bygning på byggetomten.  
Gennem flere år har det været et brændende ønske for skolen at få en ny bygning for de yngste skolebørn, som har været spredt i ældre villaer, der ikke var så velegnede til undervisning. Skolen har ikke planer om at udvide elevtallet.  
- I henhold til lokalplanen har vi fået lov til at opføre en indskolingsbygning til vores tre børnehaveklasser og tre 1. klasser. Det bliver et meget spændende hus, som indrettes helt på

brugernes præmisser med de sidste nye indretningsidéer- og tanker, forklarer Flemming Nielsen, der er næstformand for skolebestyrelsen ved Frederikssund Private Realskole.  
Arkitektfirmaet Mangor & Nagel har tegnet indskolingsbygningen, og ifølge Flemming Nielsen har brugergrupperne, altså lærere, pædagoger og børn, været involveret i udformningen ved at pege på, hvor der skulle flyttes vægge, døre og garderober for at få det så optimalt som muligt.  
- Det bliver et meget, meget lækkert, lyst og venligt byggeri i to etager med store brede trapper, spændende vinkler og grovkøkken, hvor mindre børn, der har været på stranden, kan stå og vaske ting og sager, og der kan laves lidt mad. Desuden bliver der på begge etager et stort torv, som kan bruges til foreldrearrangementer, siger skolebestyrelsens næstformand.  
Ifølge Flemming Nielsen vil processen ske fortløbende, så selve byggeriet går i gang, så snart nedrivningen slutter om kort tid.  
- Vi regner med at have med et helt færdigt hus om 11 måneder, så vi kan stå klar til at klippe den røde snor, siger han.  
Det røde hus »Rosenborg«, som også ligger ud til Kocksvej, bliver stående. Men villaen renoveres og skal fremover bruges som sundhedshus for skolens læge, sundhedsplejerske og psykolog.  
Den tidligere Frederikssund Kommune udgav i

2002 et kommuneatlas over bevaringsværdige bymiljøer og bygninger i kommunen, hvor de tre gamle villaer blev udstyret med en middel bevaringsværdi.  
Men det nye byråd besluttede i december 2008 at dele af villabebyggelsen langs Kocksvej måtte vige for hensynet til skolens udvidelsesmuligheder, eftersom flere af husene ikke vil kunne bringes op til nutidig standard, og bevaring af den åbne villastruktur er i modstrid med de overordnede planinteresser, som går i retning af byfortætning. Den nye skolebygning skal dog ifølge lokalplanen tilpasse villabebyggelsen langs gaden.

maj



Grunden ved siden af Indre Missions Hus på Kocksvej 10 er ryddet og erstattes snart af en byggeplads. Foto: Maj-Britt Holm

Den rigtige løsning - med menneskene først!

Debat

FREDERIKSSUND/HORNSHERRER: Stig Theilman Hansen skriver her i avisen, at han er bekymret for mulighederne for at få en ny fjordforbindelse, hvis ikke vi står sammen om at ønske den. Han skriver videre, at vi ikke kan diskutere linieføringen af en ny fjordforbindelse, da vi endnu ikke kender resultaterne af VVM-undersøgelsen.  
Jeg er helt enig i, at vi naturligvis skal stå sammen om at ønske en ny forbindelse. Hvad jeg derimod ikke er enig i, er at man ikke allerede nu kan have en holdning til løsningsformen.  
En ny løsning handler

ikke kun om tid, miljø, og erhvervslivets betingelser, selvom det vejer tungt - også for mig. Den handler i mine øjne mindst lige så meget om de mennesker, der vil blive påvirket lige så meget af en ny løsning, som en masse andre mennesker i dag bliver af kørerne ved broen. Lige præcis det er ikke eksperternes - og dermed VVM-undersøgelsens - fokusområde. Men det er mit. For mig handler det nemlig også om mennesker, og her spiller holdninger til valg af løsning en enorm rolle.  
Dette forsøgte Preben Gøtttsche og jeg - tilsyneladende med held - at sætte fokus på med vores støjhappening. Dermed også sagt, at en ny forbindelse handler om andet end at få den første og den billigste løsning. Det handler om at finde en løsning på de trafikale problemer, uden at påføre andre urimelige problemer med for eksempel den støj, som mange vil blive udsat for fra en højbro.  
Med en sydlig tunnel er vi efter min overbevisning ude over dette problem, da den ikke vil medføre et bælte af støj ind over hverken Frederikssund eller Hornsherred - sådan som vores eksperiment tydeligt viste, at en højbro vil.  
En løsning i nord er heller ikke ideel, da den vil påvirke beboerne her endnu mere end i dag, og skære Frederikssund by endnu mere over. Iflg. Vej-

direktoratets statusnotat af 8. juli 2009, så er både højbro i syd og udvidelse af J.F. Willumsensvej i nord stadig i spil. Så der er reel grund til bekymring.  
Så lad os stå sammen og kæmpe for en løsning, som er til alle borgernes bedste. For jeg kan ikke acceptere en løsning, der løser nogen menneskers og erhvervslivets problemer ved at påføre andre en urimelig støjbelastning. Så er vi lige vidt. Menneskene må komme først. Derfor TUNNEL NU!  
Kenneth Jensen  
byrådsmedlem (S) og medlem af Teknik- og Miljøudvalget

Klimagruppe vil få os til at gøre indsats

En gruppe borgere har stiftet Frederikssund Klimaforening, der vil skabe lokal debat og pege på konkrete handlemuligheder for at begrænse virkninger af global opvarmning. Initiativet hilses velkomment rent politisk.



Formand Ida Nielsen for den nye Frederikssund Klimaforening.

FREDERIKSSUND: Der har været stiftende generalforsamling i Frederikssund Klimaforening, som vil forsøge at sætte gang i den lokale debat om klimaproblemer, og hvad kommunen og vi selv hver især kan gøre for at begrænse virkningerne af global opvarmning.

Formanden for den nye forening hedder Ida Nielsen, og hun peger på, at for hver rapport, vi læser fra forskere verden over, kan vi se, at fremtidsudsigterne bliver mere og mere dystre.  
- Vi kan ikke se bort fra disse kendsgerninger. Alerede inden for de næste årtier bliver følgerne af klimaforandringerne mærkbare og livsbetingelserne for vores børn og børnebørn vil ændres radikalt - især hvis vi bare lader stå til. Vores verden står overfor kolossale forandringer. I Frederikssund by kan vi blandt andet forudse oversvømmelser af bymidten, forklarer hun i en pressemeddelelse.

Netop derfor undrer gruppen sig over, at byrådet i Frederikssund Kommune aldrig har diskuteret klimastrategi eller har forholdt sig til initiativer, der går i retning af reduktion af drivhusgasser eller planlægning af vedvarende energiforsyning.

Mange kommuner viser med stolthed deres klimatiltag frem, hvor de med stor entusiasme har søgt at gøre klimatrulsen til en folkesag og omskabe de kaotiske perspektiver til konstruktive udfordringer. Frederikssund Kommune har tilsyneladende vendt det blinde øje til. End ikke muligheden for at blive klimakommune har vakt politikernes opmærksomhed, siger hun videre i meddele-

lsen.  
Formand for Frederikssund Kommunes Teknik- og Miljøudvalg, Morten Skovgaard(K), erkender, at klimaet ikke har haft stor politisk bevågenhed i Frederikssund, men han hilser den nye forening velkommen.  
- Det er korrekt, at vi indtil nu har lænet os op af tiltag på nationalt plan. Men jeg glæder mig over det initiativ, der udvises fra borgernes side. Jeg synes, det lyder meget interessant, siger Morten Skovgaard til Frederiksborg Amts Avis.  
Udvalgsformanden erkender, at der politisk set ikke har været klimasager på offentlige dagsordener. Men ifølge ham har Teknik- og Miljøudvalget drøftet temaet, idet de har kigget på beregninger af, hvad der vil ske, hvis vandstanden i Roskilde Fjord stiger mellem 25 centimeter og en meter.  
- Det vil faktisk ikke få den store betydning for Frederikssund. Der kan komme oversvømmelser i Kulhuse, men der har de pumpelaug, som kan lede vandet væk, siger Morten Skovgaard.  
Frederikssund Klimaforening vil ifølge pressemeddelelsen bidrage med engagement, forslag til udvikling af en kommunal klimapolitik, organisere oplysende og inspirerende arrangementer, og de vil fremfor for alt gerne være flere. Interesserede kan kontakte formanden Ida Nielsen på telefon 20 65 39 40 eller email frederikssund.klimaforening@gmail.com

maj

Kran sænkede sejlbåd

KULHUSE: Et større drama udspillede sig fredag ved 13.30-tiden på Kulhuse Havn, da en kran tippede på molen og gik igennem en sejlbåd, som sank i havnebassinnet. Ingen mennesker kom noget til.  
Uheldet skete ifølge havnefoged Egon Johansen, da en vognmand skulle søsætte en 12 meter sejlbåd fra en kran på sin lastbil på den vestlige side af havnebassinnet.  
Kranen kan normalt tage op til omkring 80 tons, men den fik overbalance, formentlig fordi vægten af den otte-ni tons tunge sejlbåd kom for langt ud i yderposition, så kranen væltede og gik gennem sejlbåden, som sank.  
- Der er heldigvis ikke kommet nogen til skade, men der er nok nogen, der er lidt kedede af det, siger Egon Johansen med adresse til den uheldige bådejer og vognmanden.  
Uheldet skabte stor opmærksomhed i Kulhuse-området, der blandt andet huser en campingplads og sommerhuse, og først på eftermiddagen var det ikke til at komme til for nysgerrige, som ville se den ødelagte sejlbåd på bunden af havnebassinnet samt lastbil og kran på vej ud over kanten.

Motorcyklist i grøften

SLANGERUP: En 25-årig mand fra Slangerup blev kørt på skadestuen og indlagt til observation for mulige skader på ryggen, efter at han torsdag omkring klokken 20.20 kørte galt på Gl. Københavnsvej i Slangerup.  
Vicepolitikommissær Carsten Spliid fra Nordsjællands Politi i Frederikssund oplyser, at der var tale om et enueheld, idet den 25-årige kørte i grøften ud for nummer fire. Årsagen til uheldet kendes ikke, men da politiet har mistanke om, at den 25-årige var påvirket af spiritus, er der udtaget en blodprøve for at fastslå, om det var tilfældet.

Tyve hos Neoplastic

FREDERIKSSUND: Nordsjællands Politi i Frederikssund har fået anmeldelse om indbrud hos Neoplastic på Elsenbakken i Frederikssund. Alarmen gik i gang klokken 22.46 og en vægter har anmeldt indbrud, fortæller vicepolitikommissær Carsten Spliid fra Nordsjællands Politi i Frederikssund.

Nummerplader stjålet

FREDERIKSSUND: Nordsjællands Politi i Frederikssund har fået anmeldelse om tyver af to nummerplader fra en bil, der holdt på Holmensvej i Frederikssund. Vicepolitikommissær Carsten Spliid oplyser, at tyveriet er sket fra fredag den 10. juli til torsdag den 7. juli. Nummerpladerne har registreringsnummer SR 95 846, og da begge pladerne er stjålet, og man kun kan få max. tre nummerplader med samme nummer, så skal ejeren ud og bekoste nye plader, oplyser Carsten Spliid.